Приглашаем принять участие в трехдневном тренинге для преподавателей РКИ (хотя в равной степени подходит и для преподавателей других языков), в основе которого лежит подход лингвистической психодраматургии (psychodramturgie linguistique: PDL).
Тренинг пройдет в Риге с 4 по 6 октября 2019 года: вторая половина дня пятницы – вся суббота – первая половина дня воскресенья.
Тренинг будет проходить в форме мастер-класса, в ходе которого участники смогут отработать приобретенные теоретические знания на практике и сформировать навыки, необходимые для создания собственных психодраматургических заданий и сценариев.
Первый подобный тренинг успешно прошел в феврале этого года, и к нам приедет большая часть его участников, однако программа построена так, чтобы полезно и интересно было и тем, кто уже использует этот подход в своей деятельности, так и тем, кто только хочет познакомиться с ним. Ссылка на анонс первого тренинга c кратким описанием особенностей подхода:
https://web.facebook.com/groups/363287790678977/permalink/794337610907324/
https://psihodrama-events.timepad.ru/event/854460/…
В этот раз лингвистическая психодраматургия дополнится методами психодрамы, часть времени будет уделена различиям этих подходов. К Наталье Домингес Сапиен, основному преподавателю, присоединится Михаил Троицкий-Шефер.
Информация о преподавателях:
Наталья Домингес-Сапиен:
Закончила филологический факультет МГУ.
Лектор кафедры славистики университета г. Фрибур (Швейцария).
Сертифицированный преподаватель, тренер и методист по ПДЛ с 2006 года, прошедший обучение у автора методики Бернара Дюфё. Много лет использует метод ПДЛ в преподавании русского языка студентам-славистам университетов Швейцарии и Германии (Рурский университет Бохум), а также в преподавании немецкого и испанского языков. В настоящее время Наталия Домингес Сапиен является единственным тренером и методистом по ПДЛ, специализирующимся на русском языке как иностранном.
Михаил Троицкий-Шефер:
Преподаватель РКИ на отделении славистики/ в Институте русской культуры им. Ю.М. Лотмана Рурского университета в Бохуме, преподаватель и экзаменатор по немецкому языку как иностранному и второму (система экзаменов telc), ведущий психодрамы (обучение в Институте психодрамы для Европы, ФРГ, 2015-2019 г.г.),
преподаватель по методике ПДЛ (Венский университет, 2018 г.), волонтер в нескольких проектах для мигрантов, ведущий группы взаимопомощи в г. Бохум, организатор многих культурных и образовательных проектов в Германии и России.
Организационная информация:
Стоимость участия 315 евро, сюда помимо самого тренинга входит: проживание в двухместном номере отеля Stabu Sēta Residence в центре Риги, завтрак, кофе-паузы в течение трех дней. При размещении в одноместном номере – цена 360 евро.
Сроки записи и оплаты: до 10 сентября 2019 г.
По организационным вопросам пишите мне на elizaveta.rodionova@gmail.com с темой PDL, по вопросам содержания курса с Natacha La.

